

编者按:5月8日,省红十字会在杭州举行纪念“五·八”世界红十字日暨“最美浙江人——红十字感动人物”先进事迹宣讲报告活动。四位报告人的精彩报告感动了在场的每一个人,经久不息的掌声久久回响在省人民大会堂国际会议厅。现将首场报告会四位报告人的报告摘登如下,以飨读者。

## 愿“最美”之花开满浙西大地

报告人:王晶



杭州火车东站被救战士家属为陈玮送去鲜花和锦旗。

我叫王晶,是衢州市柯城区人民医院的一名员工。今天我汇报的是我院重症医学科主任,2014年度“浙江骄傲”人物陈玮的事迹。

“爱在左,同情在右,走在生命的两旁,随时撒种,随时开花,将这一径长途,点缀得花香弥漫,使穿枝拂叶的行人,踏着荆棘,不觉痛苦,有泪可落,却不悲凉。”冰心老人的这段话,或许是对陈玮最好的诠释。

“时间就是生命”。对于医者来说,这6个字犹如一支号角,时刻催

促着我们不断前行。在从医以来的20多年时间里,陈玮一直在和死神赛跑,无论是在工作的医院,还是在上班路上、出差途中,她都时刻不忘自己是一名救死扶伤的医生,她要用她精湛的医术、无私的大爱去拯救每一个濒危的生命。

2014年7月29日上午10点30分左右,杭州火车东站的售票大厅内,一名正在买票准备转车回部队的年轻战士突然昏倒在地。当时,陈玮刚参加全省ICU质控会议,准备

赶车回衢州。但刚一进门就看到有人倒在地上,她二话没说立马跑到这位战士身边,紧急地评估生命体征后立刻双膝跪地,对患者进行心肺复苏,直到120救护车赶到。她与120医生做了病情交接后,才悄然离开。

陈玮救人的一幕被网友拍下发到网上,迅速在网上疯传。网友们纷纷为她点赞,称她为“最美长发姑娘”。很快便有衢州的网友认出,她就是我们医院的陈玮主任。

因为这次现场救人,省内外媒体纷至沓来,采访挖掘陈玮背后的故事,发现和报道了她许多平时不为人知的感人事迹。很少有人知道挽救了那么多人生命的陈玮,心中却有一个最大的遗憾。那次,她的父亲遭遇车祸,家人给她打电话时她正在抢救一位重症患者,等到她接到电话赶到父亲身边时,父亲的身体早已冰凉。每次讲到这件事,她都会满脸遗憾、双眼泛红。但当我们大家问她“你后悔吗”时,她仍是坚定地摇摇头说:“不后悔!同样是生命,父亲离开,我悲痛万分,但换作是别人的家庭失去自己最亲的人,他们也会伤心欲绝。”

对生命的执著和从不轻易放弃,常常会创造奇迹。

2013年7月的一个上午,陈玮接到了一个没有打完的求救电话。打电话的是衢州市广电总台的电台编辑郑时培。那天早上起床后,郑时培突然感到头晕,他想起电话本上还记录着三年前曾采访过的柯城区人民医院医生陈玮,于是便打电话向她咨询。但话还没说完,电话就突然没有了声音。

面对这样一个突然断掉的病情咨询电话,陈玮的经验告诉她,郑时培很可能出现了危险。焦急的陈玮马上打电话给市广电总台,到处请人帮忙查找郑时培家的住址,但没想到同

许多人,大家都只知道郑时培住在巨化,没人说得清确切地址。

那时,正值盛夏,烈日炎炎。凭着这个模糊的地址,陈玮驱车10多公里赶到巨化,挨家挨户地询问,得到的回答却都是“不知道”。不断地打郑时培的电话,依旧无人接听。此时,陈玮的衣衫早已被汗水湿透、手臂也被晒得通红。经过几个小时的漫长寻找后,在一个城中村,她找到了郑时培的家,当她赶到时,郑时培昏倒在床边,已经失去了知觉。经过长达4个多小时的紧急救治,陈玮终于成功地把郑时培从死亡的边缘拉了回来。

“人最宝贵的是生命,生命对于每个人都只有一次。”因为了解生命的可贵,所以凡是对挽救生命有利的事情,陈玮都会竭尽全力去做。

2012年,陈玮在省城进修,她看到很多需要器官移植的病人因为缺少器官来源离开人世,她十分难过。回到衢州后,她立即着手借助ICU科室的工作平台组建了人体器官捐献宣教工作小组。但没想到,工作比想象的还要艰难。被患者家属误解是经常有的事,有时甚至还会招来责骂。但她和她的宣教团队,还是顶住重重压力,坚持了下来。她经常和同事们说:“动员器官捐献,跟在ICU抢救病人一样,也是为了救命,我们受点委屈算不了什么。”

2012年8月30日下午,ICU接诊了一位来自衢江区的52岁重病患者邵朝龙。他在工作时不慎从拖拉机上摔下来,虽经过两天两夜的全力抢救,仍然出现脑死亡状态,已经无力回天。

陈玮是邵朝龙入院治疗期间的主治医生,她发现邵朝龙虽然已经脑死亡,但内脏器官功能却是完好的。那一刻,她想到,如果能够动员家属捐献器官,可能是另一种延续

患者生命的办法。

于是,陈玮和红十字会的工作人员赶到了邵朝龙在农村的老家,当走进邵朝龙家的时候,看到他80多岁的老母亲,孤零零一个人,一言不发地坐在屋里,陈玮的泪水在眼眶里打转,不知道怎样开口。好久,她才控制住自己的情绪,动情地说:邵妈妈,朝龙肯定抢救不过来了,我们建议……

经过一番解释说明,邵朝龙的母亲被陈玮看似简单但十分真诚、朴实的话语打动了。她深深地看了陈玮一眼,艰难地点头表示同意。在陈玮和她团队的努力下,9月2日,邵朝龙全家都同意了器官捐献。邵朝龙成为衢州市本地首例人体器官捐献者,他捐献的一个肝脏、两个肾脏、一对眼角膜,使5名患者回归正常生活。之后的两年,陈玮带领她的团队,促成了10例器官捐献,使30余位患者重获新生。

中国好人、2014年度“浙江骄傲”人物、2014青春领袖、浙江好人、浙江省第一届医坛新秀,所有的荣誉都是对陈玮的肯定和褒奖。而在她看来,最大的成功和褒奖,那是周围的人们都被她带动起来,一起来践行“最美”价值观。

我是一名刚刚走上工作岗位的



陈玮和她的团队正在工作。

## 让红十字成为西湖边最温暖的标记

报告人:王勇



杭州“7·5公交车放火案件”发生后,队员们自发参与无偿献血。

见度越来越低,山道弯弯,路面湿滑,也越来越考验我这个老司机的车技。那天,我整整花了4个多小时才到达捐献者所在的小山村,到那儿已经是晚上6点多了。

运送角膜回来的路上,由于路况不好的原因,出租车还和一辆大货车发生了刮擦,但由于运送角膜时间紧迫,我顾不上处理,就开着刮擦的车上高速,一路上心惊胆颤,回到杭州已经是晚上11点多了。虽然车外白茫茫一片,我发现我自己满身是汗。

这样的事我们车队不少队员都经历过。队员李天海是一位非常谨慎的老司机,平时总把“小心驾驶”挂在嘴边。但就是这样一个人,在一次送协调员去海宁的途中,为了赶时间,他不得已违章超速,吃到了罚单。

运送角膜和器官的工作很辛苦,但看到自己运送过去的器官,能让濒危的生命得到延续,能让破碎的家庭重现欢笑,大家觉得很有成就感,再辛苦也值!

在做志愿服务的过程中,队员们也深深地被捐献者和他们的家属感动着。一位队员曾开车和协调员一起去接受一名5岁男孩的眼角膜,回来以后,他眼眶都红了。我们的队员大多是60后、70后、80后,车队从没有倡议队员捐献器官,但因为长期接触捐献者家庭,在他们的大爱感召下,现在已经有28名队员填写了人体器官捐献志愿登记表。

除了承担运送角膜、器官等特殊任务,队员们还积极参加红十字会组织的各项公益活动,以实际行动为红十字增光添彩。

2013年9月,省红十字会和卫生厅组织西藏那曲地区先心病儿童,分两批来杭州免费治疗。车队组织了18名队员,主动承担起接送和看护的任务。队员们轮流排班,到医院看望孩子,还带着他们逛西湖,自掏腰包送去

月饼和玩具,和他们一起欢度中秋节,让藏族小朋友们真切感受杭州人民的友善和温暖。

2014年11月,媒体报道了一个暖心的故事,省人民医院12名医护人员坚持每周三次免费接送92岁尿毒症独居老人邵霖去医院做透析,但是由于时间、车辆等原因,他们希望有爱心出租车司机加入。我的爱人曾经也是一位尿毒症患者,对病人和家属的艰辛,我感同身受。我立即打电话给省人民医院,表示愿意加入这个爱心行动。第二天,我们车队就组织了5辆出租车,开始承担接送老人的工作。

为保证邵大爷的安全,我们先要到省人民医院接上医护人员,然后再到老人之家接邵大爷。当5辆车开进老人之家时,等在门口的邵大爷吓了一跳,当了解到这些师傅以后都会和医护人员一起来接他后,他乐呵呵地笑了。

看到邵大爷的笑容,我们也觉得很快乐,他活到100岁,我们就接到100岁。我们相信爱心的接力,一定会让老人更加长寿。

“7·5公交车放火案件”发生后,伤者的救治牵动着杭州市民的心,也牵动着车队每个人的心。得知烧伤患者需要大量A型、O型血和新鲜血浆后,30多名队员自发赶往省血液中心参与献血。队员中有夫妻两人一起来的,也有刚刚上完夜班就赶来的,甚至有两位平时晕血的队员也来到了现场。那一次,我们车队共有31名队员献了血。

高考对每个孩子和家庭来说,都是头等大事。车队连续12年组织“爱心助考”志愿服务活动,免费接送考生,为忘带准考证、碰到突发状况的家庭提供援助。

我们还积极参与“爱心接力”活动,为危急病人提供紧急送医服务。

去年10月,我在路上碰到一对从江苏张家港来的夫妻,他们着急地跟我说与老母亲走散了。我了解情况后,立

即在车队的微信群里把情况作了简单通报。很快队友王华、陈文茂,他们一个在汽车南站,一个在四季青,火速赶到凯旋路,和我一起以凯旋路为中心开展搜索。那次,陆续有10多名队员加入搜寻行列。下午4点左右,从东新路派出所传来好消息,老太太找到了。我赶到时,老太太紧紧拉着我的手说:“你们真是活雷锋啊。”她的家人为此还特意做了锦旗,送到杭州市红十字会。

除了帮助他人,我们车队内部也发扬友爱互助的精神,经常互帮互助。有一位队员叫陈礼顺,2012年12月查出患上了甲状腺癌,需要开刀休息两个月。这两个多月里,车队60多位队员不仅积极捐款,还每人义务帮他开一天车,将所得的3万多元全部用来支付他的医疗费。

我们的付出,正在得到回报。现在,越来越多的杭城司机要求加入我们团队;队员们也在参与公益活动中,收获了很多快乐和感动。

我们做的都是平凡细小的事情,但是各级组织给了我们许多荣誉。队员万力、汤荣生、徐聿江、郑志宝、林小琴等12位同志被评为“杭州市十佳的士之星”。我先后被评为“最美杭州人”提名奖和“最美杭州人——红十字最美人物”。车队还获得了“杭州市红十字会先进集体”、“最美浙江人——红十字感动人物(群体)”等荣誉。

有人问:“你们到底图什么,司机的家庭都不富裕,开出租车也很辛苦,为了多接几趟生意经常顾不上吃饭,睡觉时间也很少,为什么还要花那么多时间和精力去做公益?”

我回答他们:“因为快乐!因为骄傲!做好事我们很快乐,能够在美丽的西湖边开车,做红十字志愿者我们很骄傲!我们有一个共同的心愿,要让我们出租车司机为红十字代言,让红十字成为杭州西湖边最温暖的一道标记!”

